

„PENTRU PACE ȘI prietenie între popoare“

Problema păcii — acum când imaginea distrugătoare a ultimului război mondial este încă proaspătă în amintirea tuturor — preocupă intens întreaga omenire de pe glob.

Cetățeanul de rând, ori de unde ar fi el: din Est sau din Vest, din Nord sau din Sud, dela sut sau dela oraș, nu-i este indiferent modul în care își clădește căminul. El vrea ca gospodăria sa, familia sa, să se desvolte în pace, să se poată dedica în liniște muncii productive și creatoare și să se poată bucura de rodul acestei munci.

Este normal și firesc ca în momentul de față, când pe arena internațională forțele imperialiste pregătesc un asalt nebunesc împotriva păcii omenirii, atenția cetățeanului nostru interesat de liniștea căminului său, să fie îndreptată către punctul unde aceste forțe se întâlnesc.

De aceea întreaga omenire asistă cu atenție și interes la debaterile ce au loc în cel mai înalt for creat pentru menținerea păcii — Adunarea Generală a Națiunilor Unite. În fața milioanei de oameni iubitori de pace capătă o deosebită semnificație atitudinea fermă adoptată la această Adunare de delegația Uniunii Sovietice, cea mai puternică și consecventă apărătoare a păcii de pe glob.

„Pentru pace și prietenie între popoare, împotriva provocărilor unui nou război“.

Acestea sunt cuvintele cu care în aplauzele majorității, șeful delegației sovietice Andrei Ianuarevici Vișinski, a salutat pe membrii Adunării Generale a Națiunilor Unite.

Cu o causticitate ce nu a lăsat să se pe nimic, delegatul sovietic a trecut apoi la analizarea activității Organizației Națiunilor Unite, eriticând aspru lipsurile și slăbiciunile acestei organizații și demascând fără nici

o cruțare pe toți acei care sabotând țelurile O. N. U. încearcă să declanșeze un nou cataclism mondial.

„Aceste lipsuri trebuie să fie desvăluite și arătate pe nume cu toată hotărârea și consecvența“ — a spus Vișinski — arătând mai departe că „în mare măsură a este lipsă sunt consecința tendințelor unor state influente — membre ale O. N. U. ca U. S. A. precum și Marea Britanie — de a folosi Organizația în interesele lor strâmte de grup, ignorând interesele colaborării internaționale bazate pe principiile expuse în Carta. Este necesar a se atrage atenția asupra pericolului serios ce se crotărește pentru O. N. U. printr-o asemenea politică incompatibilă cu principiile Cartei și cu acele scopuri și rezultate pe care și le puseseră în față Națiunile Unite atunci, când au creat Organizația.

Delegatul sovietic a arătat apoi modul cum Statele Unite și Anglia sabotează hotărârea O. N. U. pentru re-

C. Magdalin

(Continuare în pag. 4-a)

ZORINOI

ORGAN AL P. C. R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

De „Ziua SCÂNTEII“
**FURNALIȘTII
DIN CĂLAN**
au atins producția
maximă din ultimii 6 ani

CĂLAN. — În ziua de 21 Septembrie a. c., ziua împlinirii a trei ani de apariție legală a ziarului „SCÂNTEIA“ furnaliștii uzinelor Călan au atins producția maximă din ultimii 6 ani, realizând 60,180 tone fontă în 24 ore.

Acesta este darul muncitorilor dela Călan, către ziarul lor, apărătorul drepturilor lor, „SCÂNTEIA“, organul central al Partidului Comunist Român.

Intr'o atmosferă de însuflețită sărbătoare

„PRIETENII SCÂNTEII“
au sărbătorit trei ani de apariție legală a ziarului „Scântela“, Organ Central al P.C.R.

„Prietenii Scântei“ din Deva, au sărbătorit Duminecă 21 Sept. a. c. într'un cadru festiv, în sala cinematografului „Progresul“ aniversarea celui de al treilea an de apariție legală a cotidianului popular, „Scântela“, organ central al Partidului Comunist Român.

Inițiată de organizația de cultură și sport, au reușit să cuprindă personalități

ale vieții publice și culturale care au înțeles și au prețuit just orientarea presei nou condusă de „Scântea“ pentru propășirea înregulului popor, festivalul artistic-cultural, ilustrând strădaniile comitetului pentru reușita sărbătoririi acestei zile închinată primului îndrumător al opiniei publice românești, s'a bucurat de o entuziastă primire a publicului devenit care a urmărit cu atenție un program bine alcătuit.

După cuvântul de deschidere al d-lui procuror general Stroeșcu, care face apel la toți cetățenii conștienți de a urma asociația în acțiunea ce și-a propus a întreprinde pentru binele înregulului popor, a urmat conferința d-lui Dr. P. Conda despre activitatea „Scântei“ și aportul ei în acțiunea de lămurire a maselor pe linia unei democrații de tip nou. După ce analizează condițiile politice de ordin extern și intern care determină lupta ziarului, vorbitorul urmărește activitatea acestuia dealungul evenimentelor trăite de poporul român în dezvoltarea regimului său democratic și stăruie asupra consideratelor care fac din organul central al P.C.R. ziarul maselor

(Continuare în pag. 4-a)

„Ciocârlia“

Nu de mult timp, o pandă de recunoscută autoritate, evoca într'un z'ar de Capitală destinul neînduplecat al artistului, supus ingratitudei publicului. Și uitat, uneori înalte ca lumina risipită de talentul său, să fi intrat în tenebre.

E vorba de Dnicu. O nemioasă boală puneă stăpânire — poate fără puțință de tămăduire — pe cel care până mai demăi, râdea pe strune cu bucuriile noastre, plângea pe altele, chinat de propriile noastre nedumeriri, pentru că Dnicu râdea și plângea pentru noi toți, pentru bucuriile sau durerile noastre.

Spuneau acele rânduri de zlar, că Grigoraș Dnicu, nu va mai cânta. Și regretau pentru publicul românesc, M. MIH.

(Continuare în pag. 2-a)

Cot la cot cu tinerii muncitori

TINERETUL PLUGARESC din. jud Hunedoara va lupta pentru — CONSOLIDAREA STABILIZĂRII și — lichidarea rămășițelor reacționare

Intr'o atmosferă de mare entuziasm a avut loc Duminecă 21 Septembrie a. c. în sala frumos pavozată a U.T.M.-ului din Deva, adunarea plenară a tineretului plugăresc din județul Hunedoara, convocată în vederea alegerii noului Comitet Județean care să ducă munca în spiritul înfrățirii dintre tinerii plugari și muncitorii dela fabrici și uzine.

Deși vremea a fost puțin prietnică, totuși a participat un mare număr de tineri și tinere din localitățile județului nostru, care cu muzici și drapele în frunte, și-au manifestat dragostea și atașamentul față de regimul democrat, sprijinitorul luptei lor pentru o viață mai bună și mai fericită.

Din partea Comitetului Județean al Frontului Plugărilor au participat prietenii Nicula Sabla vicepreședintele organizației, Adronic Pelca secretar și Popovici Teofil membru în comitet.

Deasemenea a mai participat tov. Mălăescu Mircea secretarul

organizației Uniunii Tineretului Muncitoresc din jud. Hunedoara

(Continuare în pag. 3-a)



Motto: „Dela lume adunate și țărăși la lume date“.

CAȚIVA

boi — boi, în carne și osse, cu coarne respectabile — trăgând după dâșii două care încărcate cu tineri galăgioși, au atras atenția cetățenilor aflați Sâmbăta după amiază prin centrul Devei.

„Ce-i

asta?“ Se întrebau pietonii curioși. Dar nimeni nu știa să dea un răspuns precis. Comportarea misterioasă a pasagerilor indemnă să deducă că sunt nișoiași nuntași chefilii, ori o bandă înfrântă de huligan.

Puțin

mai târziu când am aflat prin amabilitatea unui „înțel“ că bieții boi țărăni un grup de tineri U. T. S-iști, am refuzat să cred, pentru că n'am văzut arborat carelor ornamentele nici un drapel roșu și... mi-se pare că de această culoare e stindardul Social-Democratilor.

D. A. B.

Consiliul Central al B. P. D. a aprobat în unanimitate

Propunerile Partidului Comunist Român PENTRU REFORMA JUSTIȚIEI

În ultima ședință a Consiliului Central al Blocului Partidelor Democratice tov. Prof. Lucrețiu Pătrășcanu, ministru Justiției, în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român a înfățișat propunerile referitoare la reforma justiției în spirit democratic și progresist. Propunerile — care vor fi puse în discuția publică — au fost aprobate în unanimitate de reprezentanții tuturor partidelor din B. P. D. care au fost prezenți la ședință.

(Citii în no. viitor textul propunerilor făcute de tov. Lucrețiu Pătrășcanu în numele C. C. al P. C. R. pentru reforma justiției).

Să înceteze desmățul din piață!

Înlăturând greutatea nespuse, guvernul — urmând îndeplinirea propunerilor făcute de P. C. R. — a reușit să pună stavila hoșului economic ce luase proporții catastrofale.

Speculanții și sabotarii vor încerca desigur să dărâme stavila și să dea drumul apelor turburii, printr-o îndeplinire necuratelor lor afaceri.

Impotriva lor, împotriva odoaselor lor manevre trebuie concentrată lupta tuturor cetățenilor cinstiți.

TREBUE.

Trebue ca, atât cumpărătorii și vânzătorii — mai cu seamă cei ce târguesc produse alimentare, sectorul cel mai dominat de desmăț — cât și cel însărcinat cu supravegherea executării dispozițiilor legale, să înțeleagă că prețurile trebuiesc respectate cu sfințenie.

Pe ici, pe colo, producătorii ce-și desfac mărfurile pe piața alimentară a orașului nostru, încearcă să obțină supra prețuri și

— din cauza lipsei de conștiință și de educație politică și cetățenească a unora dintre cumpărători, precum și a desinteresului organelor de control — nu se poate spune că nu reușesc.

Mai gravă însă e atitudinea, de dreptul vandalică, a orășenilor ce tăbăresc sălbatec asupra celor ce vin în piață cu produse ce se văd mai rar — păsări, ouă, lapte, brânză, smântână, etc. —

Tot atât de revoltătoare e și purtarea gardienilor publici din piață. Acești oameni, în loc să-și îndeplinească misiunea ce le-a fost încredințată — supravegherea operațiunilor de vânzare-cumpărare — se ocupă — abuzând de pozițiile ce le au — cu aprovizionarea lor și a unora dintre geții lor.

Rușinea aceasta trebuie înlăturată imediat

Autoritățile în drept trebuie să ia măsurile urgente.

Datoria ftecărui cetățean cinstit și conștient e să contribuie la îndreptarea situației.

Să înceteze desmățul!

D. A. Burlacu

Femeile din Deva au cerut

Pedepsirea exemplară a clicii maniste

Într-o atmosferă de caldă prietenie și entuziasm, Sâmbătă 20 Septembrie a. c. a avut loc la sedlu Ualunii Femeilor Antifasciste din localitate, un foarte reușit festival artistic organizat în cadrul orei femeii.

Numărul mare al participantelor a arătat tuturor că munca dusă de această organizație pentru ridicarea nivelului cultural al femeii a început să-și dea roadele.

Conferința prietenei Grosu, despre lupta femeilor pentru stăpînire a ultimelor rămășițe fasciste, a vânzătorilor de țară Maniu și Mihailache, a aceluia care ne-au atras într'un război criminal de pe urma cărui au rămas văduve și orfani și care caută și azi să turbure căminele, a fost primită cu puternice aplauze de femeile asistente dovedind astfel dorința lor de a lăsa pentru totdeauna cu acești strigoi ai trecutului.

Dr. Dr. Caba într'o documentară conferință a arătat necesitatea înființării mai multor materități, precum și asigurarea asistenței și consultațiilor gratuite pentru femeile nevoiașe. De asemenea sfaturile medice pentru femeile dela țară care și azi

trăiesc într'o totală ignoranță trebuie cât mai mult difuzate de membrele organizației.

A urmat un frumos program artistic compus din: vîrauri recitate de prietena Toc Veronica, melodii rusești cântate de prietena Luisa acompaniată la pian de dl. Crișan și o romanță cântată de Preda Nyasu.

La sfârșit a luat cuvîntul prietena secretară Eva Drăgomiș care a arătat activitatea și realizările U.F.A.R.-ului pentru sprijinirea regimului democratic și a păcii, pentru întărirea conștiinței femeii, în forțele proprii și pentru a o ridica la un nivel cultural și sanitar mai înalt.

„Numai prin distrugerea ultimelor rămășițe fasciste din țară a spus prietena Drăgomiș, putem asigura viața noastră și a copiilor noștri. Pentru aceasta cerem pedepsirea fără de cruțare a lui Maniu și clicii lui.

Fiecare gospodină, muncitoare și intelect ală din sală a înălțat apoi mîna prin care se cere pedepsirea capitală a lui Maniu, pentru a se asigura astfel o viață mai bună și o pace durabilă.



Sfaturi agricole

ARĂTURILE

Pentru a realiza planul de cultură și încă cu maximum de efect trebuie să cunoaștem și mai ales să înțelegem diferitele lucrări culturale, pentru că numai astfel știm de ce trebuie să procedăm într'un fel sau altul.

Una din lucrările culturale ale pămîntului o constituie „aratul”.

Să vedem care sunt regulile aratului pe care trebuie să le aplicăm fiecare bun plugar:

I. Ce nu-i acoperit de cultură, pămîntul trebuie să fie totdeauna negru: arat, grăpat, și fără buruieni. Să nu întârziem ucl o zi aratul după ridicarea recoltei. De ce? pentru că: 1. Pămîntul lucrat prinde mai bine umezeala din ploate și o pierde mai greu. 2. Pe pămîntul lucrat se stăpînesc buruienile care sug hrana plantelor cultivate și le împiedică creșterea.

II. Pămîntul trebuie lucrat când e răvănit (adică are umezeală potrivită) pentru că în caz contrar când e umed și-l arăm, rezultatul obținut va fi: o presare a lui de fiecare plugul și de cormar,

va pierde aerul, se va îndesa, deci își va scade rodnicia și va fi mai greu de lucrat în muncile viitoare. Când arăm pămîntul uscat, obținem bolovanii mari cari nu se sfărâmă nici cu grapa, și astfel sămînța pusă nu se poate acoperi bine cu pămînt, și apoi apa se evaporă foarte repede printre bolovanii.

III. Arătura trebuie grăpată chiar în aceeași zi, pentru că astfel se obține un fel de strat înfoliat care oprește evaporarea apei (deci o lasă în pămînt) și pregătește locul să fie mai bun pentru sămînța să se poată acoperi bine cu pămînt din toate părțile. Numai ogoarele de toamnă (din Octombrie și Noiembrie care se seamănă primăvara) nu se grăpează ci se lasă în brazdă crudă peste iarnă pentru că gerul să le sfărîme bine. Alt motiv pentru care nu trebuie grăpat toamna este că iarna nu se evaporă apa și deci nu este nevoie să facem acel strat înfoliat.

IV. Arătura de căpățenie trebuie să fie o arătura adîncă (adică de 20 cm. în mod obișnuit), unele plante încă cum ar fi lucerna și sfecla cer arătura adîncă, de 25-35 cm. Un pămînt arat adînc, este ca un vas deschis la primirea apei și închin la pierderea ei.

V. Orice sămînătură trebuie făcută în 2 arături.

Sunt necesare 2 arături pentru a mărui cum trebuie pămîntul a-l îmbogăți în materii hrăitoare necesare și pentru a sfărîm buruienile care sunt o plagă. Una din cele 2 arături e principala și adîncă, a doua este arătura pentru sămînțat, care în general se face mai în față.

VI. Gănulul de grajd trebuie împărșit și îngropat odată cu arătura principală adîncă pentru că: 1. În adîncime găsește umezeala necesară și se poate des-

compune. 2. Să a-hă timpul necesar pentru descompunerea lui în materii hrăitoare atât de necesare plantelor. 3. Pentru că pămîntul să aibe timp să se așeze până la arătura de sămînțatură. Deci gănulul de grajd se dă cu 3-4 luni înainte de sămînțat.

VII. Să nu arăm totdeauna în aceeași direcție ci cruciș curmeziș, pentru a realiza o cât mai bună frămîntare a pămîntului.

Ing. Larisa Răileanu.

Situația arăturilor de toamnă

Ploile din ultimul timp au favorizat în mare măsură arăturile de toamnă, care se desfășoară în bune condițiuni, pe întreaga suprafață a județului.

Până la data de 22 Septembrie a. c. au fost arate 27.049 hectare și se continuă pe o scară din ce în ce mai mare.

Deasemenea, pe unele locuri au început și sămînțaturile grăului de toamnă.

„Clocârlița”

Urmare din pag. 1-a

absența aceluia vrednic să ridice arcușul căzut din mână cu degete azi înghefate de suferință, pentru a face să tîmure din nou sbordul avântat al „Clocârliței” în înalt, așa cum a rămas în amintirile jicărului care a înțeles prețul muzicel sale cu falma peste hotare.

Ieri, ne-a fost dat mullora dintre cel care nu putem uita ușor, să trăim emoția unei regășiri.

La festivalul „Prietenilor Săntetului” st. Mariș Dionisie a cântat „Clocârlița” cu aceeași rău virtuozitate pe care unanimitatea publicului era obișnuit s-o recunoască numai aceluia care a făcut din melodia populară, laurul succesului său neegalat, identificată cu numele lui Grigoraș Dinca.

În aplauze care au punctat sfârșitul minunatei interpretări, am deslușit omagiul publicului închinat deopotrivă fideiului executant și iltatului mîstru, în trecut atât de iubit de masse, cu care s'a strălucit atât să păstreze corespondența.

Era deci firesc ca la sărbătoarea întregului popor, pășind pe un drum nou, vieții răvnite de progres și bună stare, acordurile „Clocârliței” să vestească din înalt bucuria atîtor impliniri închinare propășirii celor mulți.

Tășnind cu un chiot de voce bună în hora întinsă a întregului popor prins laolaltă în jocul muncii și al luptei pentru o viață mai bună, mai dreaptă.

Pentru o viață nouă, a unor oameni noi! M. Mih.



Scorul: 6:2 (3:1)

Teren: C.F.R. Gulești bun

Arbitru: d. Schneider (Polonia) corect

Formațiile: ROMÂNIA Stănescu V. — Rüter — Fărmaț — Bacuș — Mar — Mihăilescu — Covaci — Reuter (Filoti) — Spielman — Petchowski — Filoti (Dumitrescu III.)

CEHOSLOVACIA: Kopeck — Seneski — Vedral — Balasz — Vican — Karel — Kokstaja — Kubala — Cejp — Riha — Simasokl.

Au marcat: Cejp (min. 15,74) Kubala (min. 7,24) Simasokl (min. 65,80) pentru Cehoslovacia și Spielman (min. 45) și Dumitrescu III. (min. 60) pentru România.

La un interval de 9 ani, ca și înălțat din nou la București, echipele de foot-ball ale României și Cehoslovaciei.

Cu o echipă în care sistemul de joc era improvizat, și din care lipsa lui Marlan a fost adînc resimțită, echipa naționalei noastre n'a putut ține piept atacului masiv cât și shooturile năprasnice ale oaspeților.

În momentul în care a pășit pe teren echipa Cehoslovaciei a pus stăpînire pe joc, derulând echipa naționalei noastre, ce nu era familiarizată cu jocul practic de oaspeți, care practicau un stil perfecționat și în conformitate cu școala foot-ballului Europei Centrale.

1-0 pentru Cehoslovacia

Timp de o jumătate de oră echipa României, desorientată, negăsindu-și cadența, a fost la discreția Cehoslovacilor, care în primele 8 minute de joc au reușit să deschidă scorul prin Kubala care primind o centrare dela Cejp reia puternic în plasa, ca după trei minute poarta noastră să fie din nou pusă în pericol de către Vedral (cel mai bun de pe teren) care execută o lovitură de pedepsă dela 20 m. însă vigilența lui Stănescu care printr'o plon-

geon extraordinar evită un goal sigur.

Cejp ridică scorul

Cejp, este acela care ridică avantajul echipei sale numai după un minut mărșind al doilea goal — în colțul stîng al porții — printr'un shoot puternic dela 6 m., ca numai după 9 min. Riha să centreze exact în fața porții iar Kubala să ridice din nou scorul reluând cu capul.

Aproximativ, după 30 minute, naționaliștii noștri are unele acțiuni de revinere preluând ofensiva până la sfârșitul primei reprize.

În sfârșit goalul României

În ultimul minut al primei reprize, Spielman are o acțiune splendidă reușind să se apropie de poarta adversă. În apropierea careului de 16 m. este foultat și d. Schneider acordă lovitură de pedepsă, care este executată de Spielman. Printr'un shoot formidabil marchează peste zidul format de cehoslovaci în colțul stîng al porții reducînd scorul la 3:1.

Intră Dumitrescu III și iese Reuter

La reluare intervin unele schimbări în formația naționalei noastre — prin înlocuirea lui Reuter cu Filoti iar a lui Filoti cu Dumitrescu III — care lasă impresia că această formulă ar fi mai fericită.

Intr'adevăr, un sfert de oră a corespuns, reluând imediat conducerea atacului.

Am ratat un penalty

După câteva minute Spielman este din nou încercat advers, unde este foultat de Vedral și arbitrul acordă penalty.

Lovitura de 11 m. este executată de Bîcuțcare avînd ghinion lovește bara de unde balonul revine pe teren și portarul îl reține.

Cehoslovacia a învins România cu 6:2 (3:1)

Se reduce handicapul 3-2

O combinație frumoasă a atacului naționalei noastre duce din nou mingea în careul advers unde Covaci trage puternic la poarta apărată de Kopecky care nu poate reține balonul și respinge în piciorul lui Filoti, care deasemenea trage în portar. Acesta respinge din nou și Dumitrescu III reia, de data aceasta însă direct în plasă reducînd scorul la 3-2.

Cehoslovacia nu insistă dar marchează

Impresia publicului este că într'adevăr echipa noastră și a revenit și va reuși să egaleze, ba chiar să câștige matchul. Scurtă a fost bucuria, deoarece peste 5 min. la o învîlmîșea în fața porții noastre, Stănescu respinge balonul însă Simasokl atent reia cu capul în p'asă 4-2.

Marchează apoi Kubala care din cauza apărării noastre ce se bălăba a reluat o mingea dela 4 m. înscind imparabil 5-2.

Goalul final a fost marcat de Simasokl care a reluat cu capul o centrare a lui Kubala în min. 80.

Cupa „Scînteia”

Echipa Cehoslovacă a primit cupa oferită de zialul „Scînteia” cu ocazia împlinirii a trei ani de apariție legală.

m. m.

Matchul de deschidere a fost furnizat de echipa națională B. a României, în contra echipei selecționate a Bucureștilui.

Echipa Bucureștilui a câștigat cu scorul de 4-0 (2-0) prin punctele înscrise de Flamaropol de 3 ori și Bartha.

Cititi Scînteia

Importante cantități de pînzelui și p'atră vînată sosite la Federala Deva

În cursul săptămânii trecute la Federala Deva au sosit următoarele cantități de mărfuri repartizate de I.N.C.O.P. pentru unitățile cooperatiste din județ. 10.000 kg. sulfat de cupru (plata vînată), 27.230 m. americană, 300 m. zefir, 50 m. doc și 244 perechi de opinci.

Distribuirea lor se va face în cursul acestei săptămîni.

Comunicare

Incepînd dela 23 Septembrie reporterii Dumitru Toncea și Panită Jean au fost îndepărtați din Redacția ziarului „Zori Noi”.

În consecință, orice acțiune întreprinsă de susnumiții nu angajează ziarul nostru.

REDAȚIA

Cum se va face reglementarea MUNCII IN ACORD

Pentru reglementarea muncii în acord se înființează pe lângă Ministerul Industriei și Comerțului, o Comisiune Centrală și comisiuni locale pe localități și mari întreprinderi.

Comisiunea Centrală va fi formată din câte doi delegați ai Ministerului Industriei și Comerțului, C. G. M., U.G.I.R.-ului și cinci specialiști din diverse ramuri de producție. Numirea membrilor se va face printr-o decizie a Ministerului Industriei și Comerțului.

Atribuțiunile comisiei

Comisiunea va lucra în prezența a cel puțin 7 membri și va avea următoarele atribuțiuni: elaborează norme științifice pentru stabilirea timpilor și normelor de acord, aplică aceste norme în diversele ramuri industriale după ce au fost aprobate de Ministerul Industriei și Comerțului, propune norme de salarizare, verifică numărul de salariați necesari întreprinderilor pe baza normelor elaborate și face propuneri Ministerului Industriei și Comerțului.

Comisiuni locale pe localități și întreprinderi

Comisiunile locale vor funcționa în localitățile și pe lângă întreprinderile determinate prin decizii de Ministerul Industriei și Comerțului.

Comisiunile locale, aplică normele elaborate de Comisia Centrală și aprobate de Ministerul Industriei și Comerțului, conduce operațiunile de cronometrare și verifică numărul de salariați în întreprinderi.

Pentru stabilirea timpilor și normelor de acord și pentru verificarea salariaților necesari, comisiunile locale vor constitui echipe

din specialiști care se vor ocupa cu câte un delegat al întreprinderii și un delegat al comitetului de fabrică.

Stabilirea timpului și normei de acord

Timpul stabilit și aprobat, precum și normele de acord sunt obligatorii. Întreprinderile și comitetele de fabrică vor putea face contestații împotriva normelor stabilite, în termen de 6 zile.

Criteriile de lucru ale Comisiunii Centrale, ale comisiunilor locale și ale echipelor de cronometrare sunt: normele internaționale, normele uzură la noi în 1938, starea de uzură a instalațiilor, posibilitățile reale actuale ale salariaților, utilizarea rațională a materiilor prime.

Obligațiunile patronilor și a comitetelor de întreprindere

Patronii și comitetele de întreprindere au obligația să furnizeze date și informații, să permită accesul în atelier și în incinta fabricii a membrilor comisiei și a specialiștilor desemnați de comisiunile locale; să semnaleze comisiei locale, chiar înainte de efectuarea cronometrării timpilor, orice timp anormal ar exista.

Până la terminarea lucrărilor de stabilire de noi timpuri, acolo unde timpurile actuale corespund celor din 1938, câștigul de acord rămâne neschimbat. În toate cazurile, în care timpurile actuale corespund unui randament mai mic decât cel din 1938, câștigul de acord se reduce la jumătate din suma rezultând din aplicarea actualilor timpuri.

În nici un caz însă câștigul de acord, nu poate să întrecă 50% din salariu.

Dacă după terminarea lucrării

de stabilire de noi timpuri se va constata că un salariat, căruia i s'a calculat câștigul de acord pe bazele de mai sus, a primit mai mult sau mai puțin decât i se cuvine pe baza noilor timpuri, i se va reduce sau adăuga diferența la plata primului salariu, ce urmează stabilirii noilor timpuri.

Se prevăd sancțiuni pentru cei ce vor călca dispozițiunile de mai sus.

TINERETUL PLUGARESC

Urmare din pag. 1-a

Alegerea prezidiumului

În aclamațiile entuziaste ale întregii asistențe, prietenul Popovici Teofil propune și este ales următorul prezidium de onoare, compus din: dr. Petru Groza președintele Frontului Plugarilor, tov. Gh. Gheorghiu-Dej secretarul general al Partidului Comunist Român, Romulus Zăoni vicepreședintele F. P. și Nichita secretarul general al Uniunii Tineretului Plugăresc.

În Prezidiumul activ au fost aleși prietenii: Nicula Sabău, Andronic Pelca, tov. Mircea Mălarescu, Mihăilescu Aurel, Dancu Maria, Ghebu Statnic, Popovici Teofil, Lupu Maria, Jurca Petru și Bota Zenovie.

Cuvântările

Deschizând ședința prietenul Popovici Teofil, după ce face istoricul Frontului Plugarilor, arată că el s'a născut din lărmăntăriile și suferințele țărănimii sărace exploataată de bancherii și moșierii partidelor „istorice” care au adus-o în sapa de lemn. Lupta lor condusă cu tactică și înțelepciune de către d-ru Petru Groza (aplauze puternice) actualul prim-ministru al țării, a fost încununată de afața victoriei.

Adresându-se tineretului — prietenul Popovici — cere ca să ia exemplu de la frontişti bătrâni, să se organizeze și ei și să ducă lupta mai departe, în spiritul vremurilor noi.

În numele tineretului muncitoresc, a luat cuvântul tov. Mircea Mălarescu, care a arătat necesitatea înfrângerii între tineretul plugăresc cu cel din fabrici și uzine, spre a putea porni cu pași viguroși la reconstrucția țării și la nimicirea ultimelor rămășițe fasciste, călăii tineretului român.

A mai vorbit prietenul învățător Statnic Ghebu despre datoria tineretului de a se organiza în Uniunea Tineretului Plugăresc care le deschide larg porțile culturii și a progresului, precum și tinerii plugari Mihăilescu, Dancu Maria și Munteanu Romulus.

Noul comitet ales

Terminându-se cuvântările s'a trecut la alegerea noului Comitet Județean.

În urma propunerilor făcute, au fost aleși următorii tineri plugari: Mihăilescu Aurel Dăncu — Mare, secretar. Munteanu Romulus-Șof-

VIATA DE PARTID INCHEIEREA CURSURILOR ȘCOALEI DE CADRE „FILIMON SÂRBU” a județenei P.C.R. Hunedoara—Deva

Într'un cadru sărbătoresc a avut loc în sala festivă a U. T. M. încheierea cursurilor primei serii a școlii de cadre „Filimon Sârbu” de pe lângă comitetul județean P. C. R. Hunedoara - Deva, în seara zilei de 19 Sept. a. c. în prezența membrilor biroului județean în frunte cu tov. Stancliu Emil, secretar, tov. Eugen Gemad și Kolza, lectorii școlii, precum și a absolvenților în fața cărora stau sarcinile de difuzare în

masse, în munca lor viitoare de fiecare zi, a învățăturilor marxist-leniniste înaușite, pentru binele întregului popor.

După ce tov. Eugen Gemad expune rezultatele obținute în munca depusă deopotrivă de elevi și lectori pentru desăvârșirea cadrelor Partidului, prin formarea elementelor chemate să conducă clasa muncitoare și prin ea întregul popor la muncă și la luptă pentru o viață mai bună, a urmat un festival în cadrul căruia absolvenții cursului au arătat însușirile lor artistice, producându-se prin câteva recitări, monologuri, arți și coruri, răsplătite cu aplauze de o numeroasă asistență care a știut să participe la această manifestare a cursiștilor.

Din partea comitetului județean P. C. R. a vorbit tov. Stancliu Emil care analizând condițiunile interne și externe în care a luat ființă școala de cadre „Filimon Sârbu” menționând rezultatele obținute încheie mulțumind elevilor și lectorilor pentru munca depusă și urează în numele întregului comitet și al biroului județean, spor în ducerea la bun sfârșit a sarcinilor care stau în fața elevilor după terminarea cursului.

Răspunde din partea cursiștilor tov. Rușeț care mulțumește comitetului județean și lectorilor școlii pentru puțința ce le-a fost înlesnită elevilor școlii de cadre „Filimon Sârbu” de a-și însuși învățăturile marxist-leniniste și asigură comitetul județean de tot devotamentul în muncă pentru binele clasei muncitoare și al întregului popor care trădește la orașe și sate, după care dă citire telegramelor adresate C. C. al P. C. R. și tov. Chlișnevschi secretar al secției centrale de educație politică exprimând mulțumi-rile elevilor și asigurarea devotamentului lor în munca ce-i așteaptă.

Din partea elevilor școlii de cadre a vorbit tov. Brăneanu Zita, luând angajamentul de a purta în masse principiile înaușite din apropierea învățăturilor marxist-leniniste-staliniste.

La sfârșitul festivalului, tov. Stancliu Emil, în asistența tov. Fericeanu Gh. secretarul secției de educație politică și Dancu P. secretarul secției de cadre, a comitetului județean, a distribuit absolvenților carnetele de membri de partid, într'o atmosferă de mare entuziasm.

A urmat apoi o masă comună tovarășească.

Brațe de muncă plasate la întreprinderile din județul Hunedoara

Continuându-și lucrările, prin grija C.G.M. comisia de plasare a brațelor de muncă disponibile la unele întreprinderi, a repartizat până acum, marilor întreprinderi din jud. Hunedoara un număr de 614 muncitori, după cum urmează:

S. A. „Petrosani”—Petrosani, 520 muncitori, S. A. „Mica”—Brad, 42; Mines d'Or-Stănița, 1; Uzinele Metalurgice C.M.C.—Cugir, 32, A.C.E.X., 1 Uzinele Metalurgice Călan-Crișeni 17 și Federala Deva, 1

Lucrările Comisiei continuă.

muș, Faur Ioan-Simerla Veche, Lupu Maria-Hăjdat, Bărbăten Ioan Cămpul lui Neag, Suciu Gheorghe Galați-Pul, Mihăilescu Stolan-Romogel, Douca Nicolae-Stejăreț, Chiblă Ion-Șolinuș, Semedrea Toader-Tebea, Galfy Alexandru Hăjdat, Jurca Petru-Boz, Butcu Cornel-Roșcani și Clonca Alioante Deva, membri în comitet.

La sfârșitul adunării, tinerii plugari au votat cu entuziasm următoarea moțiune:

„Noi tinerii plugari din județul Hunedoara, adunați în ședința plenară pentru a ne alege Comitetul județean, ne luăm angajamentul a duce munca în colaborare cu Uniunea Tineretului Muncitoresc, luptând hotărâți pentru lichidarea ultimelor rămășițe fasciste din județul nostru și pentru sprijinirea stabilizării monetare făcută în folosul poporului muncitor de la sate și orașe.

Deasemenea vom munci pentru mărirea producției agricole.

Trăiască Organizația Tineretului Plugăresc din România.

Trăiască lupta comună a tineretului plugăresc și cel muncitoresc.”

Un frumos program artistic compus din cântece și jocuri naționale a complectat programul.

Aspra pedepsire a unui speculant

Instanța Specială de Sabotaj de pe lângă Tribunalul Deva, prin completul de judecată compus din d-nii consilier Pop Ioan, judecător Gavril Duocca, fotoliul Ministerului Public fiind ocupat de dl. procuror Bărceanu Valeriu, a condamnat pe speculantul Barna Nicolae din Orăștie, la un an închisoare corecțională și 5000 lei amendă, pentru faptul că în ziua de 29 August a. c., a vândut 1 litru de ulei cu prețul de 50 lei, în loc de 42.50 lei cum era fixat.

Sentința drastică dată de instanță, a fost primită cu satisfacție de opinia publică, convinsă că numai prin aplicare exemplară a legilor, se poate scăpa de această plagă care pune în primejdie stabilizarea făcută de guvern în folosul celor ce muncesc.

Cetățeni,

Denunțați pe toți acei cari pretind și cari oferă prețuri mai mari decât cele oficiale, la Serviciul Județean de Control Economic Deva, telefon Nr. 313.

În urma conferințelor ținute de P. C. R. cu muncitorii și tehnicienii

Crește producția la minele Teliuc

Prin dese conferințe, cu caracter de organizare a muncii, la șantierul Minei Teliuc, ținute de organizația P. C. R., o serie de maeștri și muncitori au tras învățăminte de felul cum trebuie să-și împartă lucrul pentru mărirea randamentului și micșorarea efortului.

Astfel maestru Zăvoianu Simlon printr'o bună împărțire a lucrului la transportul minereului și stăruințelor, a reușit ca într'un număr redus de ore să facă un transport mai mare și mai mult, randamentul să crească prin aranjamentele vagonetelor pentru încărcare.

Iată mai jos datele comparative, asupra desfășurării muncii echipelor conduse de maestrul Zăvoianu Simlon:

Vechiul sistem:

Nr. lucrătorilor	250
Minereu, steril, transp.	996 m ³
Ore lucrate la transp.	532
Randament în mină	2,62 m ³ om și schimb

Noul sistem

Nr. lucrătorilor	244
Minereu, steril, transp.	1018 m ³
Ore lucrate la transp.	336
Randament în mină	3,06 m ³ om și schimb

S'a constatat că orșunde murca a fost mai grea, Partidul Comunist, prin exponenții săi, a fost inițiatorul luptelor dure pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă a muncitorilor, dând și de data aceasta rezultate satisfăcătoare.

A. MONDA

State tip pentru plata salariilor

Comisia ministerială pentru Redresarea Economică și Stabilizarea Monetară, a dat o decizie prin care se prevede că întreprinderile de orice fel, sunt obligate a întocmi statele de salarii conform unui formular tip, ce va apare în Monitorul Oficial de Luni 22 Septembrie 1947.

Întreprinderile care utilizează mai mult de cinci salariați au obligațiunea de a întocmi statele de salarii în trei exemplare, din care unul se va înainta Ministerului Industriei și Comerțului — Direcția Salarii și Tarife, în termen de trei zile de la plata salariilor și un exemplar se va înainta Administrației Financiare respective, odată cu plata impozitelor și taxelor.

EVENIMENTELE ZILEI

„Prietenii Scântei” au sărbătorit trei ani de apariție legală a ziarului „Scântea”

— Urmare din pag. 1 a —

largi populare, ziarul întregului popor.

Conferința, utilizând un bogat material documentar, a fost urmărită cu real interes de întregul public asistent, care a fost subliniat prin ovățile atășamentului său față de ziarul care cuprinde zi de zi, mase tot mai largi de cetitori, tocmai prin interesul care-l acordă nevoilor celor mulți al căror îndrumător este „Scântea” pe linia unei creații de tip nou.

A urmat apoi un reușit program artistic, deschis cu „Internationala” executată de corul și orchestra conduse de cpt. Doroga Aurel.

A fost remarcată poezia „Scântea” de M. Mihutescu recitată cu însuflețire de plut. Georgescu și producția caporal Pricăjean care a cântat acompaniat de orchestra câteva arii populare, vădind frumoase însușiri vocale.

De o primire călduroasă din partea publicului s'a buburat el-Mariș Dionisie care a executat

la vioară câteva bucăți remarcabile prin vigoarea și desăvârșita tehnică a executantului.

Contribuția echipei de „călușari” a Apărării Patrioțice din Rapoltul Mare a fost răsplătită cu aplauzele publicului, în special pentru dansul „Romana”, perfect realizat.

Corurile conduse de inv. Borza Cornelia au plăcut deasemenea. În ultima parte a programului, echipa „Apărării Patrioțice” din Rapoltul Mare a executat scena „Munca învinge” care a fost bine primită de public.

Se cuvine a încheia arătând satisfacția cu care publicul de toate categoriile din Deva, a primit această primă manifestare a „Prietenilor Scântei”, care fără îndoială va fi urmată de altele similare, contribuind la o justă orientare a publicului spre satisfacțiile incontestabile ale unei culturi reprezentative, îngemănând frumosul cu utilul și slujind exclusiv procesul de culturalizare a maselor, în spiritul regimului nostru de democrație populară.

este a artiștilor care vin să și exprime dragostea ce o poartă „Scântei” care l-a înțeles și pe care au înțeles-o. Acolo un urlag public de zeci de mii de oameni a urmărit spectacolul.

Forțata imensă a oamenilor e neîntreruptă. Dela un panou, la un stand de cărți, dela o vitrină la alta.

La ora 12 megafonele anunță: începe programul sportiv oferit de Organizația Sportului Popular.

Apar pe scenă în splendide costume albe echipe de scrimouri. Apoi excelente demonstrații de gimnastică. Iatrecerile de haltere — ridicări de greutate, pasionează publicul iar demonstrații de box stârnesc ropote de aplauze.

Din nou megafonele: „Încep concursurile nautice! Celățenii să se alinieze pe marginea lacurilor”. Echipele de canotaj, yolele ale căror pânze umflato de vânt poartă emblema „Scântei”, sunt aclamate furtunos de mii de oameni.

La prânz numeroasele restaurante și bufeturi primesc pe cetățeni. În unele locuri spre a se evita înghesuiala tovarășii puii de voie bună, formează „ozi”.

Program artistic până la miezul nopții

De la 4 d. a. programele artistice s'au ținut lanț până la miezul nopții. Începând cu orchestra „Barbu Lăutaru”, condusă de tov. Victor Predescu, Ioana Radu, Rodica Bujor, Petre Gusti, Maria Tănase și N. Stroe până la Corul Confederației Generale a Muncii.

INCORPORAREA contingentului 1947 începe la 1 Noiembrie

În ziua de 1 Noiembrie, odată cu eliberarea primei serii a contingentului 1946, se va face încorporarea seriei I a contingentului 1947. Seria II-a va fi încorporată la 1 Iunie 1948.

În total, se vor încorpora 35 mii de oameni.

În ce privește durata stagiului militar, ea rămâne nemăditată. Dispozițiile de recrutare în cadrele militare vor fi însă modificate, printr'un proiect de lege ce va fi elaborat de Ministerul Apărării Naționale.

Anume, recrutarea pentru toate armele se va face conform prevederilor clauzelor militare din tratatul nostru de pace și deci, conform noii legi de organizare generală a armatei.

Consiliul de miniștri a aprobat jurnalul privitor la legea chirliilor

La 20 Septembrie 1947, o comisiune interministerială retrănsă a examinat proiectul de jurnal al Consiliului de Miniștri pentru stabilirea cotelor de chirlii la lei stabilizați prezentat de tov. Lucrărețiu Pătrășcanu, ministrul Justiției.

Proiectul — ce a fost înscuștat de comisiune cu unele modificări de ordin tehnic — a fost aprobat în noua sa formă.

Conținutul în numărul viitor.

Trădătorul poporului bulgar Petkoff a fost executat

SOFIA, 23 (Radio) Nikola Petkoff, fostul șef al opoziției bulgare a fost spânzurat noaptea trecută în curtea închisorii din Sofia.

Petkoff fusese condamnat la 16 August la moarte fiind găsit vinovat de atenuat la siguranța Statului, în demnitate de sabotaj și provocare de indisciplină în rândurile armatei.

SOFIA (Radio) Comentând executarea lui Petkoff, ziarul Robotnicesko Delo subliniază că aceasta era imperios necesar pentru salvarea intereselor supreme ale Statului. Această executare să constituie o lecție pentru toți acei care amenință securitatea poporului bulgar.

Lucrările O. N. U.

Jugoslavia dorește pacea și respectarea independenței tuturor națiunilor

NEW-YORK 23 (Radio) Ministrul de externe Jugoslav Simić, luând cuvântul în Adunarea Generală a Națiunilor Unite a declarat că „planul Marshall” și „doctrina Truman” nu sunt decât pretexte pentru a justifica smectecul Statelor Unite în afacerile interne ale diferitelor țări.

Arătând apoi rezultatele nefaste ale acestei politici Simić a continuat:

Franța, Germania, Italia și Austria, au devenit paradisul quillingilor și trădătorilor din Europa occidentală.

Țările acceptă ajutorul anglo-american — a continuat Simić fiindcă nu mai sunt în stare să iasă din impas.

În încheiere delegatul jugoslav a declarat că țara sa dorește pacea și respectarea independenței tuturor națiunilor.

Pentru pace și prietenie între popoare

Urmare din pagina 1-a

ducerea înarmărilor, felul în care U.S.A. torpilează lucrările pentru interzicerea armelor atomice urmărind asigurarea monopolului trusturilor americane asupra energiei atomice.

N'au scăpat focul ne-crușător al criticii delegatului sovietic nici scopurile de imixtiune în treburile altor țări, scopurile ce se ascund sub mantia „doctrinei Truman” și „planului Marshall”.

„Proclamarea acestei „doctrine” — a spus Vășloski — a însemnat pășirea guvernului U. S. A. spre renunțarea față de principiile colaborării internaționale și ale acțiunilor coordonate de marile puteri spre în cercări de a și dicta voința lor unor state independente utilizând în același timp pentru presiuni politice față de mijloace economice acordate cu titlu de ajutor unor țări în nevoie”. (Măsurile luate în Grecia și Turcia precum și măsurile proiectate în Europa în conformitate cu așa numitul „plan Marshall”).

Dar delegatul sovietic nu s'a oprit aici. El a desvăluit lumii întregi interesele ce se ascund în spatele provocărilor de război, legăturile existente între dijerișii reprezentanți oficiali ai guvernului american și monopolurile capitaliste care exercită o nefastă influență asupra lor. În lista instigatorilor la război din rândurile oamenilor politici americani Vișinski citează pe Dorn, membru al Camerei Reprezentanților, Eaton, pre-

ședintele Comisiei de Afaceri Straine a Camerei Reprezentanților, senatorii Mac Mahon și Brooks, JOHN FOSTER DULLES, membru al delegației americane la ONU. Toți aceștia sunt interesați la câștigurile diferitelor trusturi capitaliste. În activitatea lor provocatoare de război, ei sunt urmași îndepărtați de numeroasele organe ale presei reacționare ce se găsește în mâinile unor magnați ca Morgan, Rockefeller, Ford, Hearst, Mac Cormick ș. a.

Iată cine sunt dușmanii păcii omenirii: acei care din război realizează beneficii de miliarde de dolari, acei care nu se sfiesc să-și clădească luxul și huzurul pe mizeria și suferințele milioanele de oameni, acei pentru care prețul a milioane de vieți omeniești nu atârână mai mult decât câteva kilograme de aur.

Din asprul rechizitoriu pe care șeful delegației sovietice ONU, la făcut provocărilor de război se desprinde atitudinea fermă a Uniunii Sovietice de a apăra pacea, independența și libertatea popoarelor.

Pentru PACE și INFRAȚIRE ÎNTRE POPOARE milioanele de oameni simpli din lumea întreagă vor lupta alături de Uniunea Sovietică împotriva PROVOCĂTORILOR UNUI NOU RĂZBOI.

C. Magdalin

Sărbătorirea „SCÂNTEII” în Capitală

În întreaga țară a fost sărbătorită Duminică „Ziua Scântei”. Așa cum este cunoscut, ziarul „Scântea” a fost înființat în anul 1944, în timpul luptei pentru eliberarea țării noastre de ocupația nazistă.

În Capitală, bucurăseții au serbat „Ziua Scântei” participând într'un număr fără precedent la uriașul meeting și la grandiosul spectacol popular ce a avut loc în acest prilej în Parcul Național.

„Scântea” descrie astfel participarea cetățenilor la serbare:

„Dela Arcul de Triumf până la intrarea în parc, șosele erau pline de oameni. O aglomerație neobișnuită: toți mergeu în același direcție, un șir neîntrerupt de lăvoare proaspete, contopindu-se, mii și mii într'un flux de uriaș, zeci de mii și sute de mii de oameni, fluxul neîntrerupt și majestuos, dela 8 dimineața și până seara târziu, neîntrerupt, toți la „Ziua Scântei”.

În parcul Național

Dela intrarea principală te întâmpină un urlag panou: Așa se

tipărește „Scântea”. Din rotativa imensă se scurg exemplarele în trepte, trepte, spre victoria de azi.

Deasub, un șirag de vitrine conținând numere vechi. Începând cu cele ilegale, apoi „Scântea” de după 12 Septembrie 1944 până la cea de astăzi, arată drumul parcurs în lupta pentru binele poporului.

În mijloc două fotomontaje prezintă privitorilor pe redactorii „Scântei” la munca lor zilnică precum și „Prietenii Scântei” ducând adânc în popor, cuvântul Partidului.

Coloanele, împodobite frumos, poartă strofe din poeziile dedicate „Scântei”. La răspântii, torțe imense de lumină: sunt acolo pe margini cărțile și broșurile Partidului.

În fund, profilată pe lac scena largă de o arhitectură elegantă,

Peste 4.000 tone grâu colectat în Jud. Hunedoara

Trecutul păloșilor din cuprinsul județului nostru se apropie de sfârșit.

Până la data de 20 Septembrie a. c. au fost trecute 21.723 tone de grâu, 1195 tone de secară, 666 tone orz și 2183 tone de ovăz.

Din aceste cantități au revenit Statului următoarele cote:

Cota de predare: grâu 1386 tone, secară 45 tone, orz 49 tone, ovăz 96 tone.

Ovam 7%: grâu 1534 tone, secară 85 tone, orz 47 tone, ovăz 158 tone.

Impozit în natură: grâu 1027

tone, secară 47 tone, orz 25 tone, ovăz 103 tone.

Rata de Improviziție: grâu 48 tone, secară 1 tonă, orz 472 kg, ovăz 3 tone.

Olamul dela mori: grâu 56 tone, secară 4 tone, orz 2 tone, ovăz 1 tonă.

Totalul cerealelor revenite Statului: grâu 4951 tone, secară 183 tone, orz 123 tone, ovăz 360 tone.

AVIZ

Cursurile, la toate școlile secundare din Deva încep de Luni 23 Septembrie crt.